



河南省一级报纸
今日8版

平顶山晚报

小记者

笔下生辉 追逐梦想

2024.8.28 星期三 农历甲辰年七月廿五 第9570期 平顶山日报社主管/主办/出版 国内统一连续出版物号 CN 41-0087

2026年所有年级完成替换 义务教育统编教材9月“焕新”

义务教育三科统编教材,将在金秋九月“焕新”。

记者8月27日从教育部获悉,历时两年多修订,义务教育道德与法治、语文、历史统编教材近期完成了全部编审程序。在保持总体容量基本不变的前提下,选材更丰富,编排更科学,育人导向更鲜明。

此次修订“焕新”在哪?

“首要任务是全面推进习近平新时代中国特色社会主义思想和中国化时代化最新成果系统有机融入,使之成为凝聚整套教材的‘魂’。”教育部教材局负责人表示。

时代气息扑面而来——道德与法治教材加强党的创新理论最新成果的

学习;组织作家实地采风创作的反映黄文秀事迹的《青春之光》等成为新课文;历史教材呈现新时代的历史性成就、历史性变革。

体现学术研究新成果——注重反映中华文明探源工程成果,学生们可在历史课本中“寻迹”良渚古城、陶寺古城和牛河梁遗址等代表性考古成果。

重大主题教育内容增多——采取系统融入、重点强化等方式,进一步纳入国家安全教育、法治教育、铸牢中华民族共同体意识教育等内容。

内容设计加强幼小衔接——语文教材修订后降低了难度。优先学习字形简单、构词率高、生活中常用的汉字;拼音教学时间比原来增加1至2周,减缓了起始阶段的学习坡度。

美术设计彰显巧思——对于封面、版式设计和插图绘制,按照反映学科特点、体现艺术水准、彰显中华美学品味、符合大众审美习惯和生活常识的标准进行了优化设计。

修订过程“严”在哪里?

据了解,教育部在2022年3月启动三科统编教材修订工作,精选编委会和修订组成员200余人。修订过程中,组织18个省(区、市)和新疆生产建设兵团的550多所学校、2000多名教师、10万多名学生开展试教试用。

国家教材委员会相关专家委员会对修订后的教材进行了严格的初审、复审和多轮复核,通过后报国家教材委员会审核,全面把好政治关、科学关和适宜关。

如何确保“用”得稳定?

根据计划,义务教育三科统编教材将在三年内覆盖所有年级。今年秋季学期,小学一年级和初中一年级使用;2025年,小学一、二、三年级和初中一、二年级使用;2026年,义务教育阶段所有年级全部完成替换。

为做好教材使用工作,教育部近期已开展骨干教研员国家级示范培训,各地8月底前完成授课教师全员培训。教材投入使用后,将持续开展教材使用监测,组织编审专家深入一线进行回访,听取社会意见,提高教材质量。

培根铸魂、启智增慧。崭新的教材、崭新的学期,等你开启。

(新华社北京8月27日电)

读万卷书 行万里路

2024年小记者夏令营完美收官



故宫内合影留念
本报记者 王建党 摄

本报讯 8月23日晚8点,随着最后两名小营员奔向妈妈的怀抱,由平顶山日报社小记者团组织的第二期小记者开封夏令营圆满结束,这也标志着2024年小记者夏令营完美收官。

在今年暑假推出的夏令营活动中,最受家长和小记者们欢迎的是开封夏令营和北京夏令营。

开封研学乐悠悠

小记者开封夏令营的主题是“行走中原 豫见非遗”。为期两天的夏令营,第一天小营员们走进万岁山武侠城,观看了《三打祝家庄》实景演出等节目,目睹了硝烟四起、金戈铁马的战争场面。晚上,万岁山“不夜城”上演了烟火秀、打铁花等非遗表演。

绚丽的灯光、璀璨的铁花在夜空中绽放,仿佛把大家拉进了过大年的欢乐气氛中。

第二天,营员们走进了翰园碑林和朱仙镇启封故园。在翰园碑林,营员们听老师讲解制作拓片的方法,并亲身实践制作了“福”“寿”等拓片。在朱仙镇启封故园,营员们体验了木版年画制作、活字印刷后,感叹古人的智慧和发明创造的伟大。在体验之余,营员们还观看了猴戏等传统表演项目,带着欢乐和知识满载而归。

“处暑时节作远游,携雏带幼入汴州。炎夏早消风烟净,淡秋已至云水幽。学子纷纷开怀笑,老师匆匆护仔愁。八朝古都多胜迹,夜以继日乐悠悠。”为了表达对平顶山日报社小记者团的感谢,小记者齐家和的家长

专门写了一首诗送给带队的老师们。

多彩快乐的暑假

对于小记者们来说,2024年的暑假美好且难忘。从7月2日开始,平顶山日报社小记者团先后组织了4期北京夏令营、两期开封夏令营、1期郑州冰雪世界夏令营和两期军事夏令营等,4个主题9期夏令营丰富了小记者们的暑假生活。

北京夏令营的主题是“豫见北京”,一次难忘的旅程,营员们不仅是去“豫见”我们的首都,更是去听、说、读、写北京的壮阔与自己心中的震撼。当营员们登上见证华夏文明和历史的长城时,内心的骄傲油然而生。他们走进故宫、颐和园,感受古代皇家建筑之美;走进奥林匹克公

园,参观鸟巢、水立方,了解奥林匹克精神;走进北京航天博物馆,感受我国航空航天科技的发展。

开封素有“八朝古都”之称,开封夏令营着眼“非遗”,营员在参观打铁花、拓片技艺、木版年画、活字印刷过程中领略了古都开封的魅力。

“感谢平顶山日报社,感谢各位老师!读万卷书,行万里路。孩子研学的路上,每一步都离不开老师的辛苦付出。”“老师,下次夏令营,我还要参加。”家长真诚的留言、小记者由衷的信赖,让夏令营的带队老师十分感动和欣慰。今后,平顶山日报社小记者团还将继续推出丰富多彩的研学活动,期待与小记者们再次同行。

更多精彩活动,请关注“鹰城小记者”微信公众号。(王红梅)